

# 市场恢复尚需时日 本土酒店集团都在忙什么?

"不敢躺平,加速恢 复。"在很多人看来,这是 对眼下国内酒店企业生 存环境较为贴切的形 。再冲 IPO、打出组合 拳、转战新市场……面对 疫情所带来的压力,有这 样几家本土酒店集团在 重重危机下为更好地活 着而努力创新、升级、选 代,他们有一股不服输的 劲头。



图虫创意供图

□ 本报首席记者 王玮

### 亚朵集团:更新招股书 再冲IPO

从两次冲刺A股无果到转战美 股,计划在纳斯达克上市,亚朵集团的 上市之路备受业界关注。记者了解 到,日前,亚朵集团再次向美国证券交 易委员会(SEC)更新了上市招股书。 自去年6月首次提交赴美上市招股书 后,亚朵集团在2021年8月和11月两 度更新了招股书,这次主要更新了 2021年全年的业务数据。

2021年,亚朵集团净营收21.5亿 元,同比2020年增长37%,净利润1.4亿 元,相当于上一财年的3.7倍;截至去年 年底,拥有745家酒店,客房数量超过 8.66万间;会员数量累计超过3000万, 贡献了近39.7%的间夜量……从这几 项核心数据来看,增长成为亚朵集团 本次更新内容的关键词。

疫情猛烈冲击下,交出这样的成

绩单实属不易。仔细翻看这份最新招 股书不难发现,每一条向上的曲线都 是相互支撑的。

2021年,亚朵集团共售出约 1800 万间夜,复购率从上年的48.7%提升至 52.8%。2021年有77.4%的间夜是通过 直销渠道销售的,这背后离不开3000 万会员的支撑。招股书提出:"A-Card (亚朵A卡)会员计划帮助我们建立客 户忠诚度并减少对第三方在线预订平

台的依赖,降低了我们的成本。 亚朵真不错,住一次就成会员 了""亚朵是我住过的酒店里,第一个 给会员送耳塞的,细节太到位了"…… 记者登录亚朵酒店预订官网发现,会 员对于亚朵的服务评价大多不错。今 年6月,亚朵集团再次升级会员体系, 亚朵A卡跳出酒店场景,将阅读、咖 啡、健身、新零售等方面的众多权益进 行有机组合,给会员带去更多生活便 利和实惠,也为自己带来更多回头客。

目前,亚朵集团收入由管理酒 店、租赁酒店、场景零售业务和其他 构成。根据招股书显示,管理酒店收 入占总收入的一半以上。这个数据 的增长意味着加盟店的增加。酒店 业遭疫情冲击的这三年,并未让亚朵 集团停下扩张的脚步。2019年亚朵 加盟店数量为391家,到2021年已经 增加至712家,截至2021年年底亚朵 仅有直营店33家。对于这样的门店 构成,也有业者提醒,如何与加盟商 保持长期合作共赢的关系对于亚朵 集团是一项挑战。要看到,加盟商一 般是非常看重业绩的,从亚朵2021年 的业务情况来看,各项经营指数较 2020年有所回升,但与2019年相比仍 有差距,而且这一态势并未在2022年 上半年得到明显改善。虽然这是行 业的普遍情况,但是否会成为酒店持 续扩张的隐患,还有待观察

不过,近三年,亚朵集团零售业 务和其他收入占总营收的比例不断 提升,在2021年达到2.97亿元,占全 年净收入的13.8%,零售业务产生的 GMV(商品交易总额)达 2.282 亿元, 同比增长112.9%。招股书称,亚朵集 团零售业务和其他收入出现显著增 长,是因为酒店网络的扩展和客流量 的增加、自有生活方式产品类别的增 多以及良好的会员基础。亚朵集团 内部人士也曾向媒体透露,零售业务 突破了酒店坪效的天花板,正成为亚 朵酒店的第二发展曲线。当然,亚朵 是否可以由此讲出更多更新的资本 故事,助其冲刺IPO成功,还需看后

### 格林酒店:打出组合拳 保护加盟商

近段时间,业界对于格林酒店的 关注点有二,一是"退市"传闻,二是其 计划从集团控股股东手中收购两家餐 饮连锁企业大娘水饺与鹿港小镇。

"退市"传闻并非空穴来风。2018 年3月,格林酒店在纽交所上市,发行 价为14美元/股,总体市值约为14.42 亿美元。截至记者发稿日,格林酒店 股价为4.03美元/股,总体市值约为 4.15亿美元。上市四年,格林酒店市 值蒸发了10亿美元。5月20日,格林 酒店被美国SEC列入预摘牌名单。

格林酒店在资本市场低迷的表 现,也让部分业者对其接下来的发展 多了几分负面猜测。在不少业者看 来,15年前,格林酒店曾与7天、如家 和汉庭一同被称为中国经济型连锁

了。坊间也有"格林酒店将从美股私 有化退市"的传闻出现。

对于传闻,格林酒店董事长兼 CEO徐曙光在日前接受媒体采访时 回应:公司要私有化的传闻是不实 的。在谈到如何恢复资本市场信心 时,徐曙光说:"未来,我们会聘请相 关咨询专家、顾问,就公司在其他资 本市场运作方面进行商议,给股东和 投资者一个更优质的回报。"

面对疫情所带来的困境,格林酒 店计划通过打出"酒店+餐饮+娱乐" 的组合拳来增加营收,通过布局社区 来提升多元化经营能力。收购大娘 水饺与鹿港小镇便是第一步。根据 格林酒店此前发布的公告,其将从控 股股东格林豪泰酒店管理集团方面 家的市场表现,格林酒店似乎掉队 83.9%股权,此次收购以美元支付,约 合人民币 3.998 亿元,这两宗收购将 在今年下半年发生。

在一部分业者看来,大娘水饺与 鹿港小镇这次的买卖是格林系的"左 手倒右手"。但是在徐曙光看来,收 购餐饮企业是为了补充现有的酒店 业务。相比之下,餐饮服务会为格林 酒店带来更稳定的收入,也能让酒店 进一步扩大业态。

"从去年下半年我们就明显地感 觉到,客人对具有服务周边社区属性 的酒店的需求增长非常快。"徐曙光 意识到,酒店想做好经营管理,就要 强化面向社区的服务,这其中客人对 餐饮服务的需求是最稳定的。同时, 餐饮加盟门槛低,接下来这两个连锁 餐饮品牌也会从另一面帮助格林酒

记者注意到,应对疫情的冲击,

较好的日子,格林酒店把能够提供 的资源全部提供给正在"扛压"的加

有人说,潮水退去,才知道谁在 裸泳。一旦行业受到冲击,企业竞争 力的强弱就会显现。在徐曙光看来, 对于一家连锁酒店集团来说,竞争力 强弱不只在于规模大小,拓展速度快 慢,也在于对加盟商利益的保护。他 说:"从酒店集团的发展来看,加盟 商起到的作用最大,同时也背负着较 高的风险。因此,格林酒店要想方设 法让出力最多的人获得最大的收益,

并尽可能地降低其风险。 "酒店集团的大规模发展,要和 能力相匹配。如果太过激进,不顾公 司整体的经营状况,不顾加盟商的利

立华中总部。对于接连设立新总部, 马英尧在接受媒体采访时透露,尚美 数智未来将在青岛、上海、成都、武 汉成立四个总部。青岛总部负责华 北地区业务,上海总部负责华东地区 业务,成都总部管理西南地区业务, 武汉总部管理华中以及华南地区业 务。"之所以要从一个集团分出四个 总部,我们是想把一个区域当作一个 单独的市场来看待。"马英尧说:"从 年初开始,尚美数智的新战略就提出 去集团化。分区域设立总部便于我 们扎根当地。我们准备在每个区域 创立一至两个符合当地特色的新品 牌,并跟当地的企业进行深度合作, 共同经营当地市场。"

正如一位业者所说,虽然短期内 酒店行业的发展陷入萎靡状态,但是 市场需求一直都在,一旦旅游市场得 到全面恢复,酒店业或许会迎来新一 轮的高速发展。如果酒店管理者不 在这个时候紧盯市场变化,为将来的 发展做好充足的准备,可能会错失重 要的商业机遇。

格林酒店动用了所有能用的资金支 持加盟商。徐曙光说,这三年,为了 让加盟商在不好过的日子里过上比

媒体采访时如是说。

●聚焦助企纾困 推动高质量发展

## 湖南住宿业 创新产品迎暑期

□ 本报记者 高慧

6月29日,工信部宣布取消通信 行程卡"星号"标记,为暑期旅游市 场打了一针兴奋剂。以长沙旅游饭 店业为例,7月10日,记者从长沙旅 游饭店协会获悉,为吸引游客入住, 长沙各大旅游饭店依托科技力量方 便游客住宿,依托新媒体平台加大 宣传促销力度,同时,在线下举办独 具特色的吸睛活动,为暑期市场添 柴加火。目前,长沙旅游饭店客房 入住率达80%左右,市场正在逐步 恢复。

#### 新科技添彩住宿新体验

通过关注酒店公众号,在入口 注册身份信息,录入人脸识别信息, 就可以直接手机预订酒店房间,还 可以选取自己喜欢的房间类型、房 间朝向;到酒店后,不用去前台,可 以直接刷脸进电梯,直达房间,房间 总控开关自动通电启动,房内各项 设施随时待命。此外,还有随叫随 到的机器人服务、刷脸用早餐、手机 结账……7月9日,在长沙延年洋湖 公园酒店,记者体验了一把完全 "零接触"的全数字化客控入住新

该酒店总经理彭煜翔详细介绍 了酒店这套智能入住系统:"这是湖 南延年酒店有限公司10多家分店里 第一个用上这套智能系统的,也将 会普及到以后新建的分店里。当初 之所以花费100多万元建设全数字 化客控入住系统,就是想给游客一 个新颖的入住方式。2021年酒店营 业,这套系统十分受年轻游客喜 爱。不过,因为疫情防控需要,我们 暂时关闭了直接入住这个环节,游 客要在前台登记防疫相关信息后, 才可以享用人脸识别的各种方便。"

彭煜翔介绍,作为长沙目前唯一 一家全智能化、全景纯湿地生态高 端精品景观酒店,进入暑期以来, 160间客房几乎天天爆满。

记者了解到,受疫情影响的这几 年,湖南各大旅游饭店铆足劲儿苦 练内功,完善硬件,打造全新的智能 化入住新体验,智能入住机、智能音 箱、机器人等已经成为不少酒店的

6月16日,在长沙万豪酒店举行 的 2022 环球旅讯数智论坛(DIC)长 沙站上,丽呈和一酒店管理集团总 裁罗江华认为,未来智能化会成为 酒店的标配。从投资人的角度考 虑,智能化解决的是酒店的投入产 出比,通过智能控件降低人力成本 的同时,提升酒店运营效率。而从 消费者角度而言,智能化已成为日 常生活的一部分,便捷高效,可提升 其在酒店的体验感。

#### 善用平台吸引年轻客群

抖音等平台一定程度上改变了 人们的生活方式,通过大数据分析 实现了由人找货向由货找人的转 变,根据游客自己的兴趣爱好,抖 音会投其所好向部分喜欢旅游的 人士推荐各种景区、酒店、民宿等 文旅产品。

"五号山谷"作为湖南知名民宿 品牌,在抖音平台有着数十万的粉 丝,其负责人介绍,已经很久不在其 他客户端售卖房源了。"一方面各平 台佣金问题不断,另一方面自主性 不够,平台给出的价格很可能扰乱 市场。我们现在在抖音上开通了账 号,做直播,卖风景,打造网红民宿, 效果非常好,每到周末,房间都会售 罄。"

拥有6亿日活的抖音成为酒店 获取流量的必争之地。近年来,除 精品民宿外,中高端酒店也开始在 抖音投入大量精力。

作为度假酒店,湖南郴州莽山森 林温泉酒店的无边泳池、温泉、山野 民宿都是让抖音用户眼前一亮的场 景。莽山森林温泉副总经理袁大鹏 介绍,在流量时代,为了迎合用户需 求, 莽山森林温泉酒店在营销上正 在"去酒店化",尽量以场景度假的 形式进行呈现。酒店产品能否获 得市场认可需要满足一个等式,即 酒店端场景+服务+内容=用户端 时间+费用=心情+记忆+体验。 "前者是交易交换过程,后面是评 价与复购决策的起点,价值交换和 评价反馈是否对等,就决定了等式 是否成立。

据介绍,自2018年建设抖音账 号以来,截至目前,莽山森林温泉酒 店在抖音形成了2个官方账号加N 个素人账号矩阵模式,累计粉丝量 超过200万。袁大鹏说:"最近一场 直播的成交总额达到50万元。但是 受疫情影响,目前旅游产品的核销 率不高,仅50%,目前暑期到来,这种 情况会得到改善。此外,随着抖音 团购功能的加入,越来越多的团购 带货达人参与进来,相信通过抖音 等短视频平台,酒店释放的购买力 会更大。

除了抖音平台,今年6月,长沙 顺天凯宾斯基酒店在微信公众号做 了两次直播,酒店负责人介绍:"这 两场直播效果超过预期,现场预订 餐饮和客房的金额达到了五位数。 将来,我们还会考虑通过这样的方 式和客户粉丝互动。"

#### 业务延展推动快速复苏

同程旅行显示,取消通信行程卡 "星号"标记后,全国酒店搜索量较 前日同一时段上涨220%。

在长沙,为吸引更多游客前来入 住,各旅游饭店积极策划线下活动 塑造品牌,增强吸引力,提高吸金

7月8日,湖南金叶神农大酒店 上线升学季特惠活动,针对高考生 和中考生推出五大礼遇,凭高考证 或中考证可以享受考分抵减餐费、 享受特价套餐、直减现金等优惠。

长沙高考生小李看到推文后,立 即告诉家长,家长在酒店定了一桌 宴席。"每3分可折合现金1元,在获 得优惠的同时,也再次庆贺孩子取 得的高考好成绩。"

7月6日,浏阳希尔顿欢朋酒店 与相关旅游企业合作开启红色党建 之行、亲子之旅,推出秋收起义纪念 馆等线路,并打造亲子主题房间,游 客不仅住得好,还可以唱红歌、 红色文化,开启一段红色旅程

浏阳希尔顿欢朋酒店负责人介 绍,线路推出后,吸引了大批团队和 散客前来体验,截至目前,182间客 房几乎每天都有160多间房卖出去, 特别是刚刚过去的这个周末,售卖 客房173间。"红色党建之行会一直 做下去,也会对线路产品进行进一 步优化和补充。'

7月5日,随着长沙北辰洲际酒 店"追风逐电、开心'洲'游"的假期 营销拉开序幕,推出含下午茶或小 剧场演出的套餐,酒店客房自7月开 始几乎每天都在满房状态。与此同 时,酒店建设了特斯拉充电站,绿色 环保的举措助力电动车主安心自驾 出游。 进入7月,长沙各大酒店的活动

如雨后春笋般出现。湖南旅游饭店 协会负责人介绍,行程码去星、旅游 专列开通、隔离时间缩短等利好信 息正在刺激文旅市场快速复苏。酒 店业积极策划线下活动,推出各种 优惠措施吸引游客入住,有利于重 塑旅游饭店品牌,提高旅游饭店消 费潜力。从目前市场反馈来看,这 个暑期,湖南住宿市场会更加火热。

### 尚美数智:进高端市场 推智能平台

日前,尚美生活集团宣布正式更 名为尚美数智科技集团(以下简称尚 美数智)。截至2021年12月31日,该 集团旗下的酒店数量超过5800家,已 开业门店数量为3979家,三四线城市 酒店覆盖率达到100%,五线城市覆盖 率 90%,会员数量超 1.23亿。就是这 样的一家酒店集团决定要全面向行 业智能化平台公司转型升级,目的是 帮助投资人降本增效。

尚美数智自主目前研发的三款 智能产品:智能门锁、智能中控屏及 AI 经营管家,已经完成上线。同时, 尚美数智还与涂鸦智能、美团、腾讯 云达成了战略合作。在此基础上,全 新智慧酒店样板间将于7月底在尚 美数智产业园开放,AI经营管家将 拥有动态决策的智能定价能力,在腾 出现面向酒店全生命周期管理的人 赛道。 工智能物联网云平台。

尧说:"2022年,尚美的关键词是升

更名转型只是尚美数智今年的大 动作之一。该集团日前在上海举办 的品牌发布会上宣布,正式拉开进军 中国高端酒店市场的帷幕。

据了解,经济型酒店起步的尚美 数智于2009年创办了尚客优品牌, 开启了经营酒店的征程。在发展过 程中,消费需求的升级让其意识到市 场升级的必然性,在开拓中端市场的 基础上,开始向高端市场进发。

尚美数智副总裁张刚判断,未来 酒店业的规模发展依然有较大的上 升空间,但行业发展的重心正在从重 视扩张速度转向规模与品质并行。 酒店集团高质量扩张的阶段正式到 讯云+企业微信开放平台基础上,将 来,高端酒店是未来高速增长的重要

尚美数智创始人兼董事长马英 达成战略合作,正式将雅高集团旗下 高端品牌瑞享引入中国市场。尚美 数智也成为瑞享品牌在中国地区的 独家战略合作伙伴,将全权负责瑞享 品牌在中国市场的开发、筹建、运营 和管理工作。

> 目前,瑞享品牌已覆盖全球27个 国家,拥有150多家运营以及开发中 的酒店和度假村。中国首家雅高瑞 享酒店将于2023年落地青岛。通过 本次合作,尚美数智与雅高集团计划 在中国开设400余家瑞享智能科技 酒店,客房总数超过6万间。在马英 尧看来,这次与雅高集团的合作代表 着尚美数智进军高端酒店市场的战 略正式落地,也将为公司持续发展迎 来新的增长曲线。

疫情冲击对于酒店企业是挑战 也是机遇,很多酒店利用这段时间规 划全新市场布局。继成都设立西南 7月11日,尚美数智与雅高集团 总部后,尚美数智又于近日在武汉设

### 洛阳推动星级饭店与民宿结对合作

本报讯(见习记者 唐伯侬)7月 12日,洛阳市旅游住宿业协会"提质 富民行动"启动大会在洛阳市栾川 县召开,旨在推动星级饭店与民宿 结对合作、融合发展。

会上,洛阳市旅游住宿业协会 会长、钼都利豪国际饭店总经理马 永恒介绍,洛阳将以全市四星级及 以上饭店及栾川县部分民宿为试 点,推行"1+5"合作模式,即1家星 级饭店与5家民宿进行结对合作。

合作内容包含:星级饭店以《旅游饭 的星级饭店代理经营闲置民宿,盘 品化、主题化和特色化发展,推动乡 店星级的划分与评定》为依托,定期 组织结对民宿员工进行标准化服务 流程等方面的培训;定期组织民宿 员工开展日常接待礼仪、房务规范、 餐饮技能、电商营销、设施维护保养 等方面的理论学习和实操培训;星 级饭店为民宿员工提供不少于10个 实习岗位,提供一对一帮带;星级饭 店每月应安排不少于3名员工前往 民宿,实地开展传帮带;鼓励有条件 验,切实推动全市旅游住宿业实现精 等方面的培训等。

活民宿资源。

洛阳市文化广电和旅游局相关 负责人说:"作为旅游住宿业的重要 组成部分,民宿的高质量发展离不开 服务、卫生等方面的标准化管理,星 级饭店转型升级也需要有特色化、个 性化的服务意识。洛阳将根据全市 星级饭店与旅游民宿发展实际,总结 梳理出可复制、可推广的融合发展经 村旅游提质增效,助力乡村振兴。"

此前,洛阳市旅游住宿业协会 与栾川县文化广电和旅游局签订了 《星级饭店与栾川民宿融合发展合 作意向书》,明确推动星级饭店与旅 游民宿融合、创新发展。意向书提 到,星级饭店为结对民宿的等级评 定提供专业支持,定期组织结对民 宿员工开展标准化建设、服务流程

